

# “中国历代绘画大系”成果展明起开展

## 本报记者提前探营宁波美术馆

记者 陈青 通讯员 徐良

作为2023海丝之路文化和旅游博览会的重要活动，火爆全国的“现象级”大展——“盛世修典——‘中国历代绘画大系’成果展·宁波特展”，明天起将在宁波美术馆与观众见面，记者昨日提前探营，一睹大展真容。

### 宁波特展展线长达1.5公里

从地铁2号线外滩大桥站出来步行至宁波美术馆，经过荷花池往广场行进，首先映入眼帘的是“万画墙”，给人一种“绝妙丹青迎面来”的感觉。

此次展览分为“薪火相传 代代守护”“千古丹青 寰宇共宝”“创新转化 无界之境”“舶交海上 墨妙东传”四大板块，展陈面积6000平方米，展出1600件（套）中国历代绘画精品，出版打样稿，是宁波美术馆建馆以来最大的展览，宁波历史上规模最大、展期最长的艺术大展。

“宁波的特展展线有1.5公里

长，光是走马观花就要一两个小时。”浙江大学艺术与考古学院副院长、“中国历代绘画大系”全国巡展总策展人王小松在展厅向媒体介绍。

中央厅展出的是“薪火相传 代代守护”板块。主要介绍“绘画大系”项目的工作历程，展示“绘画大系”在习近平总书记亲自关心、持续关注下的诞生过程。以镜面为媒介设计的“镜厅”着实引人注目，拍照效果极佳，不仅有“大系”书籍可供翻阅，还以千里江山为卷，放置了许多画册书盒，仿佛映照若灿若星河的中国绘画史。

### “千年丹青一日归”

记者昨天在现场看到，布展工作正在紧张有序进行中，尽管展品还没有全部上墙，但琳琅满目、看不过来是大家共同的感受。展览是“中国历代绘画大系”的编篡成果展示，王小松改唐朝大诗人李白“千里江陵一日还”诗句为“千年丹青一日归”，他以“给你一天，领略千年的风采”来形容展览所呈现的传承魅力和艺术精髓。

观众将看到历代重要名家、流

派的代表性画作的出版打样稿，如《照夜白图》《簪花仕女图》《步辇图》《女史箴图》《写生珍禽图》《雪景寒林图》《瑞鹤图》《清明上河图》等。

低头细看放大版的《千里江山图》长卷灯光特效，有20多米长，荡漾的波纹，摇曳的舟楫，山峦上宛若宝石的青石色让人惊叹。

### 数字化转型让展览“活起来”

这次展览通过数字化转型，把“历代绘画大系”做活了。“中国传统绘画特别强调人与自然的对话及相互的和谐关系，大展在科技引领下活化传统绘画，让观众感受到传统文化在当下科技与艺术的融合。”王小松说。

展厅中设置了沉浸式数字展，传统水墨丹青与现代数字科技深度融合，穿越时间阻隔，突破空间距离，打造跨越多个朝代、融合多幅精品画的沉浸式画境空间。“我们把《溪山无尽图》通过数字计算方式做成裸眼3D的效果，观众会感到‘人在画中游’，这是传统文化美妙

的体验。”王小松说。

石窟艺术也是展览亮点之一，观众可以看到3D复原的云冈石窟第12窟后室前壁（南壁）、甘肃天水麦积山石窟第121窟塑像等。

### 宁波地方特色是亮点之一

在“绘画大系”入编的画作中，有许多宁波籍或曾活动于宁波地区的画家作品，其中也有相当一部分经由宁波出口、流播海外的作品，它们是海上丝绸之路文化交流的图像见证。

此次展出的“舶交海上 墨妙东传”板块中，汇聚了180余件（套）与宁波相关的展品。观众可以看到两宋时期明州佛画中最具代表性的题材“罗汉图”和“十王图”，如周季常、林庭珪《五百罗汉图》；现藏日本京都智积院的南宋宁波人张即之的书法《金刚般若经》；“元四家”之一的王蒙以太白山与天童寺风景创作的《太白山图》等。已上墙的展品中，还有一阁藏元代吴镇的《双树坡石图》。本次展览将持续到10月7日。接下去的3个月里，你一定要去宁波美术馆看看“中国历代绘画大系”成果展，记得提前预约。

# 王阳明仿真书法机器人亮相保加利亚

## 由度协作机器人+“柔性轨迹复现系统”组成的书法系统，可实现0.1毫米的控制精度，最终完成高精度的笔触和控制，这是让王阳明机器人行动起来的技术关键所在。

在一片赞叹声中，“王阳明”将“知行合一”四个大字书写在了欧洲大陆上，展现了“心学文化”的核心思想。索菲亚大学中文系主任安东尼亚·灿科娃说：“我们对中国的孔子文化比较熟悉，而阳明心学近几年在欧洲开始渐渐兴起。这次活动，我们不仅一睹王阳明真容，也能了解到中国更多的哲学文化思想。”

王阳明仿真书法机器人身高180厘米、体重300公斤，是按照王阳明的历史画像打造的。其采用高仿真人体皮肤设计，肌肉柔软似真人，头部采用真人毛发植入，无论是眉毛、眼皮、胡须，甚至是紧皱的眉头和眼角的细纹都栩栩如生，具有高逼真的外形构造、自然传神的面部表情。特别是由“6自

由度协作机器人”+“柔性轨迹复现系统”组成的书法系统，可实现0.1毫米的控制精度，最终完成高精度的笔触和控制，这是让王阳明机器人行动起来的技术关键所在。

# 九龙湖小山村有了智能无人茶室



游客在智能无人茶室内休憩。（颜宁摄）

记者 沈孙晖  
通讯员 颜宁 顾寅松

在镇海九龙湖横溪自然村的环湖公路旁，有一个古色古香的“草棚”，旁边立着字幅“白茶清欢无别事，我在等风也等你”。这个复古的“草棚”，是一个24小时自助智能茶室，这两天刚对外试运营。

记者用手机扫码进入后，看到茶室内提供茶水和零食套餐，还有智能管家服务。

“无人茶室的前身是村民放置农具的杂物间，位置就在龙泉泉旁边，且常有游客和村民来这里上山

泉水，镇里就想到将其改造成一间智能无人茶室。”九龙湖镇旅游办工作人员告诉记者。

该茶室直接将龙泉泉的泉水接入茶室煮茶，而茶叶则是山上茶园自产的九龙湖白茶、红茶。

接下去，九龙湖镇将在横溪自然村沿途、九龙湖旅游度假区内，再建4个无人茶室，并配备休息驿站。“我们将采茶和制茶工艺加入全域旅游项目中，这些茶室和文旅项目产生的经济效益也能带动村民增收。”九龙湖镇党政办主任、全域旅游分管领导王康杰说。

# 防范“缺斤短两” 江北为电子秤做“体检”

本报讯（记者张凯凯 通讯员刘雨 赵盛）昨天，在江北区洪塘中路，江北区市场监管局联合宁波市计量测试研究院上门入户开展计量器具检定，为电子秤进行全面“体检”。记者跟随执法人员直击现场，了解如何防范“缺斤短两”。

洪塘中路是江北有名的夜宵一条街。进入夏季，这里更是迎来了消费高峰。

“前期我们已经突击检查过这条商业街的商家用秤情况，检查过程中发现3家餐饮经营单位存在电

子秤计量作弊、缺斤少两等情况，涉嫌欺诈消费者，现已被立案调查。”江北区市场监管局洪塘监管所所长王田青告诉记者，用于贸易结算的电子秤属于国家强制检定的计量器具，按照规定需要一年一检。此次上门检定服务在方便经营户的同时，也是一次回头看，联合专家一起来查看是否还存在使用改装、不合格计量器具和破坏计量器具准确度等行为。

活动现场，宁波市计量测试研究院工作人员通过绿色通道，积极

协助商户快速办理计量检定手续。一旁的桌面上，摆放着大大小小的标准砝码，以及检定电子案秤和电子台秤的各种检测器具。

“电子秤的检定环节一共有八项，包含外观、称量、偏载等项目，只要有一项不准确，它就是一台不合格的秤。”宁波市计量测试研究院工作人员赵盛说。

在检定过程中，记者发现部分商家电子秤的精度存在误差。其中一家，2公斤的砝码被称出了2.15公斤，该电子秤就无法通过今年的

强制检定。

那么在日常生活中，消费者要如何发现这种“缺斤短两”问题？

“最简单的方法就是，我们事先在网上查出自己手机的重量，作为称重参照物，放在要称重的电子秤上。只要显示的数值与我们查询的一致，就能判断这台秤是准确的。”王田青说。

此外，还有两个方法可以帮你防范“缺斤短两”——

一是查看现场使用的电子秤是否有计量器具强制检定合格标识，其标识是否在有效期内；二是不少农贸市场和商超均在显著位置配备了公平秤，如果对重量产生怀疑，可以及时到公平秤复核。如果现场发现电子秤有“缺斤短两”的问题，可以及时拨打12315投诉举报电话。

# 筑牢坚强堡垒 打造党建高地

## 镇海奋力走在筑基“红色根脉”最前列

撰文 沈孙晖 镇海区委组织部供图

作为党建引领基层治理省级综合试点，党建引领“家人治家”入选全市“金名片”；上线全省首家区级“镇红先锋”党员教育融媒体平台；全市首推机关党建6条、打造“十优思政”品牌，“红领助企六法”在全市推广……一张张亮眼成绩单，成为镇海打造新时代党建高地的最佳注脚。

基层是守根脉护根脉的基石。近年来，镇海全面贯彻落实新时代党的建设总要求，持续实施“红色根脉强基工程”，推动基层党建全域提质、整体跃升，奋力走在筑基“红色根脉”最前列，为深入践行“八八战略”提供坚强组织保证。



九龙湖红色历史陈列馆

### 头雁领航 践行“千万工程”冲在前

致富不致富，关键看干部。

“村子发展不能‘等要靠’，村干部要带头干起来！”九龙湖镇九龙湖村的杨勇是镇海最年轻的村书记，上任以来他盘活村级资产，流转闲置农房，推动红色历史陈列馆、横溪特色街区等重要项目落地，与周边6村联动推出“红色列车”“振兴之旅”特色精品游线，村集体经营性收入连续两年增幅达30%。

深化“千万工程”，关键在选人用人。镇海持续开展“领雁工程”和“请贤引才”，结合“两进两回”引导青年回农村、乡贤回农村，向88个村全覆盖选派“第一书记”，深化“争当好书记”等做法推动比学赶超，共培育22名省市“兴村治社名师”“担当作为好支书”和8名

村，农村居民人均可支配收入增长6.7%。

### 强基护航 建设现代社区下基层

抓党建、强社区，不是党组织单打作战的“月明星稀”，而是党建统领各方并进的“月朗星稀”。

66岁的陆陆芬是庄市街道芳辰丽阳小区业委会党支部书记。小区房屋因建设“先天不足”，外墙破损严重，居民怨声载道。对此，陆大姐带着物业公司一次次上门找房屋建设方，最终说服对方出资，累计修复800多户居民房屋外墙。在“红色业委会”引领下，原本小区业主与物业公司“针尖对麦芒”的僵局成功化解，物业费收缴率更攀升至98%。

把组织体系嵌入现代社区治理体系，把党的工作融入万家灯火。镇海在全市率先探索“红色业委会”建设，157个小区全部建立业委会党支部，大力推进物业企业党建覆盖，通过交叉任职、联席会议，健全党建引领“物业业”协同共治，建成15个集党群服务、公共服务、市场服务于一体的“镇红·邻里中心”提升城市品质，业主满意率超90%。

聚焦平战一体，镇海全面落实党建统领网格智治，组建868个网格党组织，将2万余名党员全员编组入格，1105名流动党员认领“党员红岗”，平时“大数据+大脚板”组团服务、群防群治，战时组团包联、快响集结，问题闭环处置率达99%，党员“三带头”带动群众参与重点任务提质增效，着力打造新时代“枫桥经验”城市版。

“做好‘一老一小’服务，是现代社区治理的必答题。”招宝山街道总浦桥社区党委书记孙薇说，社区创新养老服务，推出智慧家庭照护床位，实现对失能老人的全天候守护。镇海坚持“五社联动”引导社会组织一起出力，培育“草根型”社会组织200个，涌现出“新三宝”服务社爱心养老、“残友家园”助残帮困等社区社会组织工作品牌，成为基层治理的生力军。

作为省首批社区治理和服务创新实

验区，目前镇海已成功创建6个省未来社区（乡村），4个社区获评首批省现代社区。

### 争先竞航 服务稳企助企帮到位

党建助企，无事不扰、有求必应。

前不久，位于骆驼街道的正宇紧固件公司因合作方暂时关停，配件无法及时到位，面临出口订单不能及时交付的困境。接到求助后，骆驼商会党委几经周折，联系求助海盐一家汽车零部件公司加单生产，为企业解了燃眉之急。“商会党委发挥红领助企服务联盟优势，推出56项服务清单帮助企业破解各种难题。”骆驼商会党委副书记江开杰说。

聚焦“三个一号工程”，镇海深化“大走访大调研大服务大解题”，创新实施“红领助企六法”，选派1053名党员干部担任助企服务员，组团包联10个园区、705家重点企业，组织律师、会计师、税务师成立“三师”服务团，提供法律体检、财务支持、减税降费等服务18项稳企促产“政策包”。

新业态在哪里，新就业群体在哪里，党建工作就在哪里。镇海狠抓新经济组织、新社会组织党的建设，积极推广“支部建在楼宇上”，以红色引领凝聚各方力量、统筹各类资源，以数字孪生理念构建“楼宇产业大脑”，助力镇海新城楼宇经济总量突破100亿元，纳税额每年同比增长30%，“楼E家”成为党建赋能非公经济发展的响亮品牌。

以高质量党建保障高质量发展，近五年镇海地区生产总值累计增长28.9%，亩均税收、亩均增加值均列全省十强。举全区之力建设甬江科创区镇海片，有力服务保障宁波东方理工大学（暂名）、甬江实验室建设，人才工作3次荣获全省金奖。

蘸染壮丽山河之墨，画映时代新篇之美。镇海将继续贯彻落实省委“红色根脉强基工程”、市委“锋领港城”升级版建设，推动各领域党建全面加强、提质跃升，勇立潮头敢为先。



澥浦镇“古镇新韵”党建联建示范点



招宝山街道总浦桥社区“镇红·邻里中心”



党建引领非公经济发展

